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Aufgabe 1
(i)

Die komplementfreie Ringsummennormalform wird durch das Programm RSN.C
berechnet. Das Ergebnis, das als LaTex Quellcode vorliegt, wurde hier eingebunden.

[ = TiaaT3v4 B T1Tax324 B Tix2Tax4 B T122T3T4 D T1ToT324 B
BT 1T2x304 D T102T3%4 D 120374 D T1T2X374

= oD x1T2D X223 D T4 D X204 D X1 T274 D T1T27374

(i
Primimplikanten

Die Primimplikanten werden durch das Programm PIT.C berechnet. Das Ergebnis,
das als LaTex Quellcode vorliegt, wurde hier eingebunden.

f = 21X 2T3T4 vV LT1XX3T4 vV T1X9T3T4 vV T1X9T3%4 vV LT1XX3T4 vV
\/1’12/’_21'31'4 vV T1X9T30 4 vV T1T9X3T4 vV L1T2X3T4

Qe = 0

Qa3 = {T102T3T4, TiTaTats}
Qa2 = {v1T2T304, T102Tals, TiTaLals}
Qa1 = {r120203T4, T129T32, ¥1Tolals}
Q4,0 = {51?151?251?351?4}
Qsz = 0
Qs2 = {T1Tz04, T1T304, T2T324, T122T3 )
Q31 = {Tawswa, voT3xg, T1T204, T1T324 )
Q3,0 = {51?151?351?4,51?151?251?4,51?151?251?3}

Py =0
Qa2 = 0
Q21 = {Tawa,Tar4}
Qz,o = {51?151?4}

Ps = {ajxqas, T1woT3}

0

Q1,0 0
Py, = {ajxy, Tony, T3xy)

0

0

Q0,0 =
P1 —

P = {xy14,Tony, T3xy, ¥12903, Ti22T3}



Primimplikantentafel

0ool o©ol11 o100 0101 1001 1011 1101 1110 1111
T1Ty 0 0 0 0 1 1 1 0 1
ToTy 1 1 0 0 1 1 0 0 0
T3Ta 1 0 0 1 1 0 1 0 0
T1T9T3 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Tix373 | 0 0 1 1 0 0 0 0 0

Es gilt: s1 > sy, 84 > 83, 85 > 83, S¢ > Sg und sg > sg. Daher kénnen die
Spalten 1,4,5,6 und 9 gestrichen werden. Nach Streichen der Spalten gilt: z; = z3
mit gleichen Kosten. Man kann also entweder Zeile 1 oder Zeile 3 streichen. Ich
streiche hier Zeile 3, weil diese eine Negation enthélt.

Das Minimalpolynom ergibt sich zu:

f = X114 vV ToXyg vV L1923 vV T1T2T3

Aufgabe 2

Vollstandige Induktion iber n:

Verankerung fiir n =1

Jede beliebige Funktion f : B — B 1afit sich darstellen durch 0,1,z oder 7, also durch

1 = 2° = 27~! Primimplikanten.

Induktionsschritt n — n+ 1

Fiir jede beliebige Funktion f : B"™' — B existiert laut Vorlesung eine Darstellung

als
flz)= "\ )ma(l‘)

acef~1(1

Als MonomeNma kénnen die Terme 2% -+ 2,4,%+ mit ¢ € B"* vorkommen. Die
Funktionen f; : B" — B mit ¢ € {0, 1} definiert durch:

Fle)m Vo amea ()
aef_l(l)/\an_H:i

konnen laut Vorraussetzung jeweils durch ein Minimalpolynom m;(x) dargestellt
werden, das hdchstens 2”71 Primimplikanten enthélt. Wenn p ein Primimplikant
von mg und ¢ ein Primimplikant von my ist, dann sind p A 57 und ¢ A x,44
Primimplikanten von f. Auerdem gilt wegen (x):

f=mo(x)Tngr V() T4

Man hat also eine Darstellung fiir f gefunden, die héchstens 27~1 4 271 = 2(r4+1)-1
Primimplikanten enthélt. w.z.z.w.



Aufgabe 3

Vollstandige Induktion iiber n

Verankerung fiir n =1

Ist klar, denn f(x) = & enthélt genau einen Primimplikanten x.

Induktionsschritt n — n+ 1

Sei m, das Minimalpolynom fiir f, mit genau 2"~! Primimplikanten. Dann gilt
offenbar:

forr(@) = (ma(1, ooy 2n) ATogr) V (Mm@, o0y 20) A Tpgr) (%)

Man hat wie in Aufgabe 2 eine Darstellung fiir f,1; gefunden, die héchstens
2(++1)=1 Primimplikanten enthalt. Es bleibt zu zeigen, daf die obige Darstellung nur
Primimplikanten enthalt. Dies ist aquivalent dazu, daffi die Monome der Polynome
m,, und m, ganz verschieden sind. Dazu mufl man zur urspriinglichen Darstellung
von m,, zuriickgehen:

A= ) Amg(a) = fule) = \/ ma(e)

a€A

Es folgt, dafl 77, dargestellt werden kann als:

M= Vo me)= Y me(e)

a€f—1(0 a€B™\ A

Daraus geht hervor, dal die Polynome, aus denen m, und 7, als Verkiirzungen
hervorgegangen sind, nur komplementire Maxterme enthalten haben. Also kann
durch Verkiirzung eines Maxterms von m, nie eine Verkiierzung eines Maxterms
aus m, entstehen. Daher haben m, und T, kein Monom und damit auch
keinen Primimplikanten gemeinsam. Die Darstellung () besteht also nur aus
Primimplikanten. w.z.z.w.



